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Protokoll 
über die öffentliche Sitzung des Ortsrates Egels/Wallinghausen 

 Sitzungstermin: Dienstag, den 19.10.2021 

 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 

 Sitzungsende: 20:14 Uhr 

 Ort: Ratssaal des Rathauses 

Anwesend sind: 
 
Ortsbürgermeister  
Herr Harald Bathmann  
 
stv. Ortsbürgermeister  
Herr Wiard Cordes  
 
Ordentliche Mitglieder  
Herr Bodo Bargmann ab 19.20 Uhr 
Frau Erika Biermann  
Herr Thomas Janßen  
Herr Elmar Reiter ab 19.13 Uhr 
 
Beratende Mitglieder  
Herr Hinrich Röben  
 
Bürgermeister  
Herr Horst Feddermann  
 
von der Verwaltung  
Frau Ingrid Friedrichs Protokollführerin 
 

Entschuldigt fehlen: 
 
Ordentliche Mitglieder  
Herr Reinhold Mohr  
 
Beratende Mitglieder  
Frau Gila Altmann  
Herr Hendrik Siebolds  
Herr Reinhard Warmulla  
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TOP 1 Eröffnung der Sitzung 
 
Der Ortsbürgermeister begrüßt die Anwesenden, insbesondere den Bürgermeister Horst 
Feddermann, der als Gast zur heutigen Sitzung eingeladen ist und an der späteren Verab-
schiedung der ausscheidenden Ortsratsmitglieder teilnehmen wird.  
 
 
 
TOP 2 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 
 
Herr Bathmann teilt den Anwesenden mit, dass Herr Mohr aufgrund eines anderweitigen 
Termins für die heutige Sitzung entschuldigt ist und merkt an, dass Herr Bargmann und Herr 
Reiter aus terminlichen Gründen etwas später ankommen.    
Danach stellt der Ortsbürgermeister die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit 
fest.  
 
 
 
TOP 3 Genehmigung des Protokolls vom 07.09.2021 
 
Das Protokoll der Sitzung vom 07.09.2021 wird einstimmig bei 1 Enthaltung wegen Nichtteil-
nahme genehmigt. 
 
 
 
TOP 4 Feststellung der Tagesordnung 
 
Die Tagesordnung wird einstimmig genehmigt. 
 
 
 
TOP 5 Einwohnerfragestunde 
 
Herr Kromminga erkundigt sich nach dem Ergebnis der Verkehrszählung im Fliederbusch.  
Herr Bathmann teilt mit, dass die Auswertung der Verkehrszählung keine feststellbaren Ge-
schwindigkeitsüberschreitungen ergeben hat. Die vermuteten Temposünder gab es in die-
sem Bereich nicht.  
 
Herr Kromminga teilt dem Ortsrat weiterhin mit, dass die Einsehbarkeit im Ausfahrtsbereich 
des Fliederbusches in Richtung Heerenkamp für Verkehrsteilnehmer nicht ausreichend sei 
und im Fliederbusch etliche Äste von den Bäumen in verkehrsbehindernder Weise in den 
Straßenraum hineinragen. Demzufolge würden beim Begegnungsverkehr gefährliche Ver-
kehrssituationen entstehen. Zudem sei das Beschneiden von Totholz im Fliederbusch erfor-
derlich.  
 
Diesbezüglich weist Herr Kromminga auf mehrere Feuerwehreinsätze im Fliederbusch hin 
und gibt bekannt, dass hiervon auch die Straßen Kleiner Kamp und An der Waldschule be-
troffen seien. 
 
Herr Bathmann nimmt das Anliegen auf und regt an, bei der nächsten Wegebereisung des 
Ortsrates Egels/Wallinghausen eine Überprüfung dieser Straßen vorzunehmen. 
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TOP 6 Kenntnisgaben 
 
Der Ortsbürgermeister teilt mit, dass die konstituierende Sitzung des Ortsrates 
Egels/Wallinghausen am 09.11.2021 im Ratssaal des Rathauses stattfinden wird.  
 
 
 
 
TOP 7 Erlass der 1. Nachtragshaushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2021 - Än-

derung des Stellenplanes 
Vorlage: 21/197 

 
Der Ortsbürgermeister erläutert kurz die Änderung des Stellenplans und weist auf die künfti-
ge Stadtbaurätin Alexandra Busch-Maaß hin.  
 
Herr Feddermann teilt hierzu mit, dass für die Änderung des Stellenplanes der Erlass der 1. 
Nachtragshaushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2021 erforderlich sei, um zeitnah die neue 
Stadtbaurätin ernennen zu können.   
 
Im Anschluss lässt Herr Bathmann über die Vorlage 21/197 abstimmen. 
 
Empfehlungsbeschluss: 
Die 1. Nachtragshaushaltssatzung der Stadt Aurich für das Haushaltsjahr 2021 zur Änderung 
des Stellenplanes des Kernhaushaltes wird in der vorgelegten Form beschlossen. 
 
Abstimmungsergebnis: 

einstimmig 
 
 
TOP 8 Volkstrauertag 
 
Herr Bathmann erinnert daran, dass die Gedenkstunde und Kranzniederlegung zum diesjäh-
rigen Volkstrauertag am 14.11.2021 um 11.15 Uhr am Denkmal in Wallinghausen und um 
11.35 Uhr am Denkmal in Egels stattfinden wird. Für die Kranzniederlegung in Wallinghau-
sen ist die Sperrung der Wallinghausen Straße erforderlich.  
 
Seitens der Verwaltung erfolgt eine Mitteilung an das zuständige Ordnungsamt.  
 
 
TOP 9 Weihnachtsfeier 
 
Aufgrund der weiterhin bestehenden Corona-Krise rät der Ortsbürgermeister von der alljähr-
lichen Seniorenweihnachtsfeier ab.  
 
Aus diesem Grund schlägt Herr Bathmann vor, den über 70-Jährigen eine Weihnachtskarte 
zukommen zu lassen sowie die übliche Verteilung von Präsenten. Außerdem empfiehlt Herr 
Bathmann , die Höchstaltersgrenze auf 82 Jahren anzuheben.  
 
Die Mitglieder des Ortsrates nehmen den Vorschlag an und sprechen sich gemeinsam für 
eine Erhöhung der Altersgrenze aus. Zudem ist der Ortsrat sich darüber einig, dass pro Orts-
rat 30 Pakete verteilt werden.  
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TOP 10 Blumenzwiebeln 
 
Herr Bathmann teilt den Anwesenden mit, dass er über die städtische Gärtnerei über 1000 
Blumenzwiebel erhalten hat und diese gerne im Anschluss an die Sitzung an die interessier-
ten Personen verteilen möchte, die sich an der Bepflanzung im öffentlichen Raum beteiligen 
wollen.  
 
 
 
TOP 11 Berichte, Wünsche, Anregungen 
 
Herr Wiard Cordes berichtet von einem Hilferuf einer Anwohnerin des Kinderspielplatzes 
Mörkeweg und teilt mit, dass dort weiterhin die Notdurft an den Nachbargrundstücken ver-
richtet wird und die Anwohner unter einer sehr starken Geruchsbelästigung leiden.  
Zur Vermeidung von weiteren Notdurftverrichtungen deren Grundstücken bittet Herr Cordes 
darum, die geplante Zaunanlage schnellstmöglich aufzustellen.  
 
Die Mitglieder des Ortsrates fordern ein schnelles Handeln und wünschen sich darüber hin-
aus eine zufriedenstellende Lösung für das vorhandene Parkplatzproblem. 
 
Der Bürgermeister berichtet ebenfalls von zugetragenen Beschwerden hinsichtlich der Gerü-
che und diverse Müllablagerungen am Kinderspielplatz Mörkeweg. Herr Feddermann schlägt 
deshalb das Aufstellen eines Spielplatzschildes mit den Hinweisen zur Spielplatznutzung vor.  
Herr Janßen lobt in dieser Angelegenheit das Engagement von Herrn Bathmann und Herrn 
Cordes, woraufhin sich beide für das entgegengebrachte Lob bedanken. 
 
Der Bürgermeister Horst Feddermann weist auf die Wichtigkeit der Arbeit der Ortsräte hin 
und bedankt sich noch einmal für die Einladung zur heutigen Ortsratssitzung.  
 
 
 
TOP 12 Anfragen an die Verwaltung 
 
Herr Bathmann erkundigt sich nach der Verkehrszählung und Geschwindigkeitskontrollen am 
Schafdrift.  
 
Herr Feddermann erklärt daraufhin, dass aufgrund der Geschwindigkeitsüberschreitungen 
gefährliche Situationen im Kreuzungsbereich Schafdrift/Hohebergerweg/Wallinghausener 
Straße entstehen. Zur Klärung des aktuellen Sachstands erfolgt von Seiten der Verwaltung 
eine Anfrage beim zuständigen Ordnungsamt.  
 
Bezüglich der Geschwindigkeitskontrollen weist Herr Cordes auf eine frühere Untersuchung 
des Landkreises Aurich hin und bittet deshalb darum, eine aktualisierte Auskunft beim Land-
kreis Aurich einzuholen.  
 
Herr Bathmann erkundigt sich nach dem aktuellen Stand der Umgestaltungspläne am Sport-
platz Wallinghausen und macht die Ortsratsmitglieder darauf aufmerksam, dass der Außen-
bereich sicherer und attraktiver gestaltet werden soll, auch unter dem Aspekt der ansässigen 
Firmen, die einen sehr hohen Kundenzulauf empfangen.    
 
Die Verwaltung nimmt die Anfrage auf und der Planungsentwurf wird dem Protokoll als Anla-
ge beigefügt. 
 
 



Protokoll über die Sitzung des Ortsrates Egels/Wallinghausen vom 19.10.2021         
 
 

   

  Seite: 5 von 6  

 

Herr Bargmann erkundigt sich beim Bürgermeister, inwieweit die anderen Ortsräte ihre Seni-
orenweihnachtsfeiern stattfinden lassen.  
 
Herr Feddermann bedauert, hierüber keine Auskunft erteilen zu können, da diesbezüglich 
keine Rückmeldungen vorliegen.  
 
 
TOP 13 Einwohnerfragestunde 
 
Herr Kromminga erkundigt sich danach, ab wann die Ortsratssitzungen wieder im Ortsteil 
Wallinghausen stattfinden. 
 
Herr Bathmann teilt mit, dass aufgrund der Corona-Pandemie die Sitzungen nur unter be-
sonderem Schutzvorkehrungen stattfinden dürfen. Wegen der erforderlichen Sitzabstände 
tagt der Ortsrat Egels/Wallinghausen weiterhin im Ratssaal. 
  
 
 
TOP 14 Verabschiedung ausscheidende Ortsratsmitglieder 
 
Herr Bathmann übergibt das Wort an den Bürgermeister Horst Feddermann.  
Der Bürgermeister beginnt mit der Verabschiedung von Herrn Wiard Cordes. Es erfolgt ein 
Rückblick der vergangenen Ortsratsarbeit, die von Herrn Cordes miterlebt und mitgetragen 
wurde. Danach überreicht Herr Feddermann die Urkunde mit einem großen Dankeschön an 
Herrn Wiard Cordes.  
 
Herr Cordes bedankt sich bei allen Anwesenden für die gute Zusammenarbeit und erklärt mit 
einem lachenden, aber auch weinenden Auge zu gehen. 
 
Herr Bathmann bedankt sich mit einer kurzen Ansprache und einem Präsent bei Herrn Cor-
des für die gemeinsame Zeit im Ortsrat und wünscht ihm alles Gute.  
Danach erfolgt die Verabschiedung von Frau Erika Biermann, die dem Ortsrat seit 30 Jahren 
angehört. Nach dem der Bürgermeister und der Ortsbürgermeister sich gebührend von Frau 
Biermann verabschiedet haben, überreicht Herr Bathmann ihr einen Blumenstrauß und 
wünscht ihr ebenfalls alles Gute. 
 
Frau Biermann bedankt sich für die vielen gemeinsame Jahre im Ortsrat.  
Im Anschluss wird Herr Hinrich Röben, der über 35 Jahre lang die Ortspolitik mitgestaltet hat, 
mit großen Lobesworten und einem Geschenk verabschiedet.  
 
Herrn Röben trägt ein paar Anekdoten vor und bedankt sich bei allen Anwesenden für die 
gute Zusammenarbeit.  
 
  
 
TOP 15 Schließung der Sitzung 
 
Herr Bathmann bedankt sich bei allen Anwesenden und schließt die Sitzung um 20:14 Uhr.  
 
 
 
 
____________________________                 ___________________________ 
Bathmann,          Friedrichs, 
Ortsbürgermeister          Protokollführerin 
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